编者按:产业兴,则城市兴。随着劳动力成本、土地、原材料等要素制约趋紧,如何走出经济低增长的陷阱,成为重塑瑞安制造业核心竞争力的关键。近年来,我市不少企业



记者 项颖 通讯员 何德道

温州瑞明工业股份有限公司(以下简称"瑞明")创建于1995年,公司自成立以来一直从事汽车发动机铝部件产品的研发、生产及销售,目 前已发展成为国内为数不多的拥有前期快速样件试制(3D打印)、模具设计、铸造工艺及机械加工为一体的专业生产企业。

2014年,瑞明更是先人一步,迈入"智能制造"企业的队伍,实施"机器换人",投入智能制造项目——汽车铝合金铸件智能车间新模式应用 项目,带领企业迈入智能时代,开启发展"新纪元"。

汽车发动机铝部件行业领军企业

新纪元

科技中心里,技术人员正忙碌 地为新产品的研发做准备

车,发展到装配合资轿车,通 用、广汽、上汽这些国内外著名 的汽车制造厂商都是瑞明的常 客,又到为沃尔沃等世界名牌

轿车安装 心脏 。瑞明凭借对 高科技的不断探寻,从无到有, 从少到多,从粗到细,一次次 蜕变 ,破茧成蝶后成为业界 从最初装配国产小排量汽 的佼佼者,呈现出一副朝气蓬

> 近年来,瑞明经营状况连 年大幅提升,2015年实现销售 产值 13.87 亿元 ,在乘用车发动

国自主品牌汽车发动机铝部件 市场占有率第一,其中2015年 公司生产的产品在同行业中综 合市场占有率约为25%,年产 能达3800万件,成为我国汽车 发动机铝部件行业领军企业。 公司被评为 国家级博士

机部件市场中树立了较为稳固 后科研工作站 ,并取得了60 重点技术改造项目 、国家智

浙江省企业管理创新单项奖花落瑞明

省企业管理创新单项奖 ,也是我 市唯一获此殊荣的企业。据悉, 参加此次评选的 选手企业 ,不 仅要是行业内的龙头企业 ,产品 符合国家鼓励性产业领域,最 苛刻 的要求是企业在管理工 作中要有创新方法。

说到创新方法涉及多个方 面,瑞明每年都有很多,但最为 创新的是我们企业2014年开始 投入的智能制造项目 铝合金铸件智能车间新模式应 用项目,这是一个全局性的项 目,一旦正式运行,它俨然就是 企业生产线上的 神经元 ,生产 管理尽在掌握 ,它将完全打破企 业的传统管理模式 ,带领企业开 启发展 新纪元 ,迈入真正智能 制造时代。瑞明总经理韩剑说。

作为我市汽车发动机铝部 件生产的 希望之星 满明同样

1998年

部件有限公司"

近日,瑞明获得第一届浙江 也是瑞城 智能制造 的排头 兵。2014年就开始将 智能制 造 提上日程 ,也在这一年 ,瑞明 酝酿已久的汽车铝合金铸件智 能车间新模式应用项目正式开 始规划并进入实施阶段 满明高 层从公司各部门抽调人才 ,迅速 成立 智能制造项目专项执行小

> 据了解 汽车铝合金铸件智 能车间新模式应用项目是基于 汽车发动机关键铝铸件产品生 产的转型升级的需求,通过用 户、系统集成商、软件开发商、关 键智能制造装备商组成联合体, 集中攻克生产过程中的关键及 瓶颈的智能制造技术 ,形成适合 汽车发动机关键铝铸件行业的 智能制造新模式,可实现整个生 产过程中各个车间的管理自动 化 ,实现对整个车间的 智能管

> > 2002年

前期 ,瑞明对该项目进行了 保守 评估 ,项目建成后 ,生产 效率提高33%以上,运营成本降 低27%以上,产品研制周期缩短 40%以上,产品不良品降低23%

韩剑介绍,项目建成后,企 业车间总体设计、工艺流程及布 局将实现数字化建模 ;车间互联 互通网络架构与信息模型 ,产品 数字化三维设计与公益仿真 ,实 现3D打印技术在产品开发中的 验证与应用 建立产品数据管理 系统 制造过程现场采集与可视 化 现场数据与生产管理软件实 现信息集成,车间制造执行系 统、产品全生命周期管理、企业

机加工新工厂落成。

资源计划系统高效协同与集成 数据分析与优化 绿色铸造技术 的运用。

我们企业希望通过该应用 项目,实现企业生产数字化、网 络化、智能化 绿色铸造 ,成为 智能制造 的领头羊 并向汽车 及其他铸造行业等离散型生产 模式进行推广应用,使我国从铸 造大国成为铸造强国,带动我国 制造业智能制造的快速发展。

2006年

获得"国家级重点新产品证书" "国家级汽车零部件出口基地企业" "国家级火炬计划项目"

"浙江省高新技术企业"等荣誉

2004年

开始生产汽车发动机铝合金缸体

2003年 组建进气歧管生产线。

通过了TS16949:2002国际质量管理体系; 公司变更为无区域集团公司一一瑞明集团有 限公司;被认定"浙江名牌产品"。

2005年

机器换人 换出效益和生产力

近年来 ,制造业企业用工 成本快速上涨、用工荒较为普 遍,机器换人 既可解决这一 燃眉之急 ,又可大幅提高劳动 生产率 ,还是工业转型升级的 最佳选择,瑞明也一直在 机

瑞明一直坚持 高投入、 高产出、高效益 经营方针 全 方位实施 机器换人 不论是 在自动化设备引进 ,还是技术 改造、产品研发上。韩剑表 示,近三年来,瑞明投入大量 资金进行技术改造 ,固定资产 累计投资达 2.8 亿元 ,研发费 用累计投入1.2亿元,公司采 用新机器、新技术,改变低效 的劳动密集型生产方式 ,实现 生产效率的全面提升。

据了解,通过 机器换人 技术改造工作 瑞明开始探索 3D打印快速制造技术,逐步 实施了智能化机器人熔化浇 注生产线技术改造项目、智能 化机械加工技术集成应用技 术改造项目 ,与此同时 ,通过 各条生产装备线的技术改造 工程,大幅提高了生产装备自 动化水平。

打印出自己的零件,这样就可 及重组所浪费的时间,有了 3D 打印技术,客户可以单独 定制一件产品,也可批量定 制,而且价格更低。

经开始探索3D打印快速制造 技术。2014年,引进3D打印 设备、国外高端检测设备。运 用该技术后,不仅使新产品、 新技术开发周期缩短80%,开 发成本降低70%,还能实现对 新产品的尺寸,性能等快速检 测验证。一系列的实践证明 3D 快速制造不仅为公司前期 产品和技术开发服务 ,还为全 市汽配行业提供服务 ,目前已 成功向上汽通用、广汽、吉利 等客户完成前期 3D 打印订

控 ,产品追溯性管理差等问 题 ,存在较大管理难度。为 此,瑞明引进了机器人智能浇

生产工序,从一机一模的生产 早在2011年,瑞明就已

> 25%,用工降低80%。 此外,最值得一提的是 2015年瑞明引进的智能化机 加生产流水线 基本实现多工 序自动加工,自动选择及更换 刀具 ,自动改变机床主轴转速 和进给速度,自动实现刀具与

> > 2015年

"中国驰名商标"。

温州瑞明工业园三期厂房投产;

公司成立科学技术协会; 获得了

长期以来 瑞明的传统浇 注铸件工艺以多人单机 ,人工 下芯及浇注 ,人工取件并敲击 钢印作为追溯性标识 ,生产中

工人劳动强度大 ,环境高温及 工件的运动轨迹变化 ,实现单 烟尘大 ,且存在产品质量不可 件自动化高精密加工。通过 该种加工方式 ,生产线由原来 的1个人1台机甚至1台机多 人 ,现在基本上实现了1个人 铸成型单元生产线 通过机器 4台机,甚至1个人台8机,1 人智能浇铸成型单元生产线 条线1个人。按同样生产1万 人建设 ,现在只用2个员工进 件/月的产能条件下,生产线 行操作生产 就可以完成多道 机械加工采用机器人全自动 输送后,工人由45人减少至 模式到一机三模 ,生产节拍提 21 人 ,生产线运营成本降低 高三倍。通过智能自动化铸 造机器人工作站改造后 ,生产 机器换人 后 ,用人减

线看似冷清了些许,但它却在 少 ,产能、产值翻倍 ,真正换出 不停地忙碌运作 ,生产效率提 高了65%,生产成本降低了

们还将不断加大 机器换人 的步伐,加快智能制造的进 真正实现企业现代化。韩剑 一家家企业就好比一辆

次 变 跟跑 为 领跑 。瑞明 定将紧紧把握住 换档期 "加 快发展的步伐 推进企业快速 转型升级。韩剑说。

2016年

设立柳州瑞明汽车部件制造有限公司:

获准设立国家级博士后科研工作站。

2013年

在武汉征地300亩;与沃尔沃汽车公司开展合作;

获得"国家认定企业技术中心"、"省级企业研究院"、

全面启动智能车间建设; 开始 涉入高压电气、新能源汽车及 城市轻轨、液压机构、液压机 器人、医疗、航空航天及军工 等领域。

2014年

武汉瑞明工业园一期厂房投产;设立重庆 瑞明超尼汽车部件有限公司;成立院士 专家工作站及瑞安市快速制造公共服务 中心;获得"第二届中国铸造行业综合 百强企业"。

2010年

进步示范企业"。

2008年

瑞明智能机器人工作站近照

成功与GM合作,全面贯彻 QSB管理体系和S-GMS 精益生产理念。

被评为"中国机械工业管理

获得"浙江省专利示范 企业"等荣誉。

2011年

2009年

通过ISO14001:2004环境管理体系和 OHSAS18001职业安全健康管理体系 公司更名为"温州瑞明工业股份有限公司"; 成立"省级高新技术企业研究开发中心"



铸造机器人工站示范线

2007年

集模具、铸造、机加为一体的瑞明 工业园落成; 荣获"全国民营企业 500强"、"浙江省著名商标"。

「记者手记」

2012年

"浙江省创新型试点企业"。

也许你会好奇,什么是智能制 的时间在路上,只要通过自主创 擎。"市经信局相关负责人表示,接

集约型的生产方式,只要通过引进

解环境信息和自身的信息,并进行 紧抓智能工业发展需求,大力提升 一步拓展企业发展空间。

生产"自动化":不再需要浪费更多 信它定能点燃我市产业发展新引 瑞城"智能制造"的美丽图景。

造?一般认为智能是知识和智力的 新、深化合作,突破与自身产品相 下来,我市仍将大力推进"机器换 总和。智能制造应当包含智能制造 匹配的物联网、云计算、工业大数 人",鼓励劳动密集型企业通过"机 技术和智能制造系统,智能制造系 据技术,就可以实现足不出户的管 器人"、自动化控制设备或流水线 统不仅能够在实践中不断地充实知 理"信息化";不再需要用低廉的价 自动化进行智能技术改造,着力在 识库,具有自学功能,还有搜集与理格、庞大的数量去占领市场,只要成长型企业翻番倍增上下功夫,进

分析判断和规划自身行为的能力。 产品智慧附加值,就可以实现产品 随着企业纷纷插上"智能制造" 这也代表着,企业不再需要 "智能化",占领更大市场…… 的翅膀,我市越来越多的企业将在 "提升企业自动化水平,加快 发展的高空中振翅高飞,蜕变成一 "机器换人"等项目,以现代化的生 我市智能制造步伐,是建设'升级 颗颗耀眼的星星。而他们耀眼的光 产手段就可以实现高效率、低成本 版'工业强市的一个重要抓手,相 芒也必将结合在一起,共同编制出

1995年

"瑞安市振达缸盖厂"成立。

公司更名为"浙江瑞明汽车

公司荣获了ISO9001:2000证书。

2000年